

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előzetesi árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft.—kr.
Fél évre 5 „
Negyed évre 2 „50.
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közérdeklődő író, közíró, szerkesztőnek bérmentve küldendő.
Előfizetési helyben
TELEGDI K. LAJOS és társai
OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvtárlakban a postahivatalok nyomdájában a postahivatalok utján.

Hirdetési díj:
Négy soros hirdetés 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmával a 1000 olóval arányban a hirdetés fel. Bélyegdíj minden külföldi hirdetésre 30 kr.
„Nyitórés”-ben megjelenő közlemény minden példát 20 kr.
Hirdetéseket felvétenek a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvtárlakban, valamint ZICHÉNYI MAN H. könyv. irodájában is.
Név nélkül vagy bérmentesen beküldött kéziratok nem vétetnek figyelembe.
Kéziratok vissza nem adandók.

Várákokunk.

(r. o.) Amolyan se-ki, se-be világot élünk most, a mely ég-föld között lengő, bizonytalan állapot mellett legjobban tanuszkodnak a fővárosi sajtó vezérezkerei.

Az angol-orosz viszály mostani stádiumában hasonlít a mi állapotunkhoz, hogy abból sem lehet egyebet kifacsarni a forró idényben egy kis pikáns ezimrólre szomjuhozó olvasó közönség számára, mint csakis kombinációkat, többkevesébbé merész kombinációkat. Lapjaink azonban nem fukarkodnak ezen kombinációk termelésében, és hasábjaik nagy részét szentelik Gladstonnak és Komarownak. Belügyi válságainkkal jelenleg nem igen foglalkoznak; őt miniszter lemondásáról, monarchiának a balkán-kérdés sakkmezején eszközöndő újabb húzásairól . . . hallgat a krónika, valószínűleg azért, mivel ma mindenki érzi, hogy a dolgok így, a mint most vannak, tovább nem maradhatnak és így valaminek kell változnia, — még pedig igen rövid idő alatt.

A lapok tehát várákoknak s arra szorítoknak, hogy apróbb cikkekben ma egy-egy miniszter leköszönésének híré közlik, holnap pedig a hirt vagy megczafolják, vagy pedig az obligá: gyöngékedésre viszik vissza, — írunk névsorokat s ezek mellé csipős észrevételeket fűznek a főrendiházba való kinevezésekről, vezércikkben magyarozgatják, hogy mért volt helyes vagy helytelen Matlekovics államtitkártól a kiállított által tervezett »nemzeti ajándék»-nak merev visszautasítása.

Várákokunk — ez jellemzi most a helyzetet — bár e mellett ezen kétségess helyzetből folyó sejtelmeknek s következtetéseknek mégis csak van némi jogosultságuk, különösen ha az ezekre alkalmas szolgálató események (mondjuk jelek) nagyon összefüggnek és bizonyos rokon jellemvonásokkal lépnek előtérbe. Ilyen jelenség az, hogy rövid egy hét alatt 5, mond öt miniszter, tehát a kabinet tagjai felének leköszönéséről irtak a lapok és beszéltek az emberekről.

Először gr. Széchenyi Pál és br. Kemény Gábor ajánlották fel tárczáikat a miniszterelnöknek, állítólag valami az orsz. kiállítással egybefüggő kanapépör miatt, a mi bizony nem igen szokott a miénkhez hasonló csöndes országokban miniszterválságokat előidézni, ily kis okok csak Franciaországban buktatják meg a minisztereket. A Móríc Pál féle, különösen ékesnek és tisztára mosottnak épen nem mondható ügy má: inkább szolgálatathatót ürügyet a szakításra oly minden ízben becsületes embernek és telivér gentlemannek, a minő br. Kemény Gábor, kivált ha esetleg már keresett is ilyen ürügyet. Nyílt titok, hogy először a mágnásokra alkalmazott 3000 forintos cenzus miatt hasonlott meg a kormány fejével.

Harmadik leköszönés volt a Bedekovics Kálmán horvát miniszteré; ennek eredete — természetesen — csakis egészségi okokban keresendő, valamint a negyedik miniszter, Pauler Tivadar leköszönése is, kit a »Pester Lloyd» szeszszel bucsuztatna el a tárczájától.

Ötödik leköszönés volna a br. Orczy Bélaé, a ki ő felsége személye körül levő miniszter, aligha nem tudna más okokat is mondani a miniszterválságról, mint azt, hogy jelenleg minden miniszter beteg és betegek kivált azon miniszterek, a kik a régi Deák-párt törzséhez tartoztak s hívei voltak azon szabadelvűségnek, a melyet Horváth Boldizsár csak nemrég oly hatalmas ékesszólással állított szembe a Tiszaféle al-szabadelvűséggel s a mely régebbi

szabadelvűség hívei közül néhány, a Tiszakormány híveül épen nem nevezhető egyént ott látunk a kinevezendő főrendeknek már nyilvánosságra jutott névsorában is. Ilyenek: Somsich Pál, báró Simonyi Lajos és hírszerint Szontagh Pál is.

De hát mindebből a várákozás stádiumában nem vonunk le következtetéseket; csak tényeket soroltunk elő s azt hisszük, hogy érdekesebb egy miniszterium bomlásával foglalkozni, mint néhány képviselőnek nem is egy pártból, de az antiszemitaéknak csupán a klubjukból való kilépésével. És a mit mi elmondunk, annál sokkal kecskázottabb dolog lett volna új miniszteri-névsort kombinálni, vagy azt fejtegetni, hogy ugyan mit kellene tennie, vagy mit fog tethetni egy kilencz tagu kabinet feje, mikor e kilencz közül öten . . . betegek? Pedig e fejtegetések képezének valódi élvezetet úgy az írónak, mint még inkább az olvasó közönségre nézve . . . ilyen forró időben!

Egyelőre higgyük el, hogy most oly járvány uralkodik, a mely különösen a Tiszakormány régi Deák-párti tagjaira nézve veszedelmes.

A főrendiház kinevezendő 30 tagja iránt a kormány — a mint olvassuk — már határozott és Tiszta Kálmán miniszterelnök, ki Gesztről Budapestre érkezett, onnan Bécsbe ment és ott előterjeszté a kinevezendő névsorát. A kinevezendő főrendiházi tagok között lesznek, mint a Nemzet és a Pester Lloyd kormányparti körökből értesülnek, a volt miniszterek közül Ghyczy Kálmán, Ordódy Pál és Simonyi Lajos báró, mint említettük, Somsich Pál, az ellenzék e kiváló tagja, szintén kinevezésre ajánlatik. Ezekon kívül több nevet említenek a főispánok közül. Így Hertelendy torontáti, Ormos temesi és Molnár István zempleni főispánok szintén a főrendiház élethossziglan kinevezett tagjai sorában fognak foglalni. A honvédtáborok közül Mária János altábornagy és kerületi parancsnok említettik, mint a főrendiház kinevezendő tagja. A legfőbb ítelősékek egyik volt elnöke, Melczertikos tanácsos; a főváros főpolgármestere, Ráth Karoly; az orvosi kar tagjai közül: dr. Lumnitzer és dr. Hirschler, az akademia tagjai közül: Gyulay Pál és Hunfalvy Pál szintén említették. A Nemzet a főispánok közül a baranyai főispán kinevezését újságolja s megerősíti azon híreket, hogy Sváb Karoly, ki az ötödik országgyűlésen képviseli már Torontálmegye egyik kerületét a képviselőházban, szintén ki fog nevezetni. A volt erdélyi regalista utóda sorából is szemelt ki a miniszterelnök két tagot a Barcsay és Mikó családok köréből. A budapesti kereskedelmi és iparkamara elnöke, Kochmeister Frigyes b.; a magyar földhitelintézetből Korizmic László és Lukács Antal szintén a lajstromban foglaltatnak. A mágnások közül, mint a P. Lloyd írja, b. Simonyi Lajoson kívül senki sem fog kinevezetni. A tagok kinevezése mindenesetre még e hóban fog megtörténni. Némely kombinációk szerint kinevezetnénk még Széll Kálmán, Szontagh Pál, Tolnai Lajos, Tabajdi aradi főispán, Hollán Ernő, Perczel István somogyi, Jankovics Aurel somogyi, a legöregebb főispán. A miniszterelnök, mint a Nemzet jelenti, körlevelet intézett a főispánokhoz, melyben meleg elismerésének és köszönetének ad kifejezést azon hazafias, buzgó, őszintén és feláldozó tevékenységért, melyet a főispánok, mint törvényhozók, a főrendiházban egyáltalán, különösen pedig a főrendiházi reformjavaslat elfogadása körül tanúsítottak.

Belföldi hírek. József főherceg erdélyi szemleutját befejezén, t. e. délelőtt érkezett Nagyváradra s honvédségünk ott is megelegedéssel találkozott; ő fensége Lipoviczky püspöknel volt szállva s a tiszolói egyület diszszázadát is megszemlélte. Ma reggel utazott birtokaira. — Adunamelléki

ref. egyház közgyűlése június 6 án a kalvin-téri ref. templomban nagy számú közönség jelenlétében nyílt meg; ez ülésen tartotta meg Szász Károly ref. püspök Lónyay Menyhért gr., az elhunyt dunamelléki ref. főgondnok főiotti emléköszöntését s beiktatták a megüresedett főgondnoki állásba Tiszta Lajos gróft. Beszédében határozott Tiszta-érnek bizonyult; azt ajánlotta, hogy a prot. egyházak ne anyira autonómiajukra, mint inkább köznyelvési missziójukra fektessék a fősúlyt. — Gróf Szapáry pénzügyminiszter f. hó 10 én Aradra utazik az ottani kiválóbb ipartelepek megtekintése végett; 12 én ismét Budapestre érkezik. — Trefort közközt. min. a tanfelügyelőkhöz intézett körrendeletben hagyta meg, hogy a közoktatásügyi törvény végrehajtásak, a magyar nyelv mint az állam hivatalos nyelve a tanítóképezdeknél és elemi iskolákban kötelező tantargyul alkalmazassék.

Lumsden tábornok a múlt hó végén érkezett Konstantinápolyba az afgán határokról s a Times konstantinápolyi levelezője előtt néhány megjegyzést tett azon veszélyekre vonatkozólag, melyek Angliát a felületes és bizonytalan határszabályozás folytán érhetik. A tábornok, mint a Times levelezője lapjának jelenti, rendkívül komolyan tartja a helyzetet, mert meg van győződve, hogy az oroszok folyton újabb és újabb követelésekkel fognak előállani. A víz, legelő és dombok kérdései szász és szász örügyet fognak adni az oroszoknak, hogy az afgánokkal összetűzzenek, s a legelső alkalmat fel fogják használni, talán már néhány hét múlva, hogy újra kezdjék azt a komédiát, melyet már egyszer eljátszottak, de mely másodízben esetleg nagyon komoly végre fordulhat.

Külföldi hírek. Vilmos császár állapota, mint Berlinből jun. 5-ről jelentik, annyira javulásnak indult, hogy legközelebb az ischli később pedig gasteini fürdőbe fog utazni. — Az angolok Afrikában. A Niger-vidék tengerparti része az angol védnökség alatt álló terület és Lagos közt: a Rio del Rey nyugati partján és torkolatánál; valamint a Niger mentén levő területek a folyó mindkét partján, azon ponttól kezdve, hol a Niger és Benue egybezákadnak, egészen a tengerig; végül a Benue mentén levő területek ennek mindkét partján a Niger és Benue egybezákadási helyétől kezdve egészen Ibiig, beleértve Ibit is: angol védnökség alá helyezettettek volna. — Az afgán emir, Abdur-Rahman, Anglia barátja megöletett.

A Bihar vasút közlegő kiépítését jelentik — írja a »Sz-g» — azok a mérnökök, a kik már megérkeztek s letelepedtek Nagyváradon. Még nem tudjuk, hogy a Kohner és Brüll czég maga, vagy ezek neve alatt más lesz-e a vállalkozó. Annyi tény, hogy az ide érkezett mérnökök családjaik számára hosszabb időre béreltek lakást, és levelezéseket folytatnak galicziáj és krajaei kellő számú munkások megnyerése céljából. A sok vajudáson keresztül ment tervezet most már annál gyorsabban megvalósulhat.

Az 1848-49 ki honvédegyletek központi választmánya Tiszta László elnöke alatt tegnap értekezletet tartott, melyen elhatározták, hogy a tisztválasztó országos gyűlés, miután Tiszta László elnök és a választmány tagjai tudvalevőleg lemondottak, f. évi augusztus hó 22-én fog megtartatni. Az elnökség legközelebb már széküdi a meghívókat és a márcziusban tartott orsz. gyűlésen képviselve volt egyletek és azok megbízottjainak névsora is mellekelve lesz az említett gyűlés jegyzőkönyvéhez és ennek kiegészítésül szintén meg fog küldetni.

KARCOLATOK.
(Matlekovics. — A királyfi és a tudósok. — A 30 f. nemes. — Különös járvány.)

Matlekovics Sándor államtitkár istenitök rettenetesen, a mért nem akarta elfogadni. . . a kiállított ajándékát!

Nem akart ajándékot elfogadni? — forrad reá a zsidó sajtó — akkor ez az ország van edjontiszemitt!

A »P. N.» is ír a Matlekovics-ügyről. Matlekovics leveleiből — ugymond — kitanik, hogy mily ferde helyzetbe jutna ő, ha ily ajándékot elfogadna? Tegyük fel »A. gyáros adott 5000 frtot, B. szállító 4000-et, C. vállalkozó 3000 frtot, D. iparos 2000 frtot és E.

kereskedő 1000 frtot — az államtitkár ur részére! Esztendőre ezen urak felmennek a kereskedelmi miniszteriumba: A. informálja az államtitkár, hogy az ő gyártmányának magasabb védvám kell; B. szállítási feltételeinek módosítására kérvényt nyújtott be, ennek partolását eszedezik; C. ajánlatot kér Baross államtitkárhoz; D. iparvállalatához rendkívüli kedvezményeket, államtól olcsó fát és ingyen szállítást . . .

Bizony, bizony ismeri a »P. N.» a maga embereit — és Matlekovics nem kevésbbe. Mi azt mondjuk felőle, hogy becsületes ember, az aláírók pedig azt, hogy — bolond!

A királyfi most szélteben olvashatja, hogy mi mindent hagyott ki a felolvasásokor, előre és minden kihagyás nélkül, nyomtatásban kiosztott akademiai beszédéből — Trefort miniszter.

Kóssuth korának jellemzése, jezsuiták nevelési rendszerének kritikája . . . ez mind kimaradt a trónörökös jelenete miatt.

Oh ti excellenciás tányérnyalók — mondhatta magában a trónörökös — a kik még udvaroncoknak is ügyetlenek vagytok! Hátha én itt nem vagyok, akkor másképp beszélhetek? hát én zsindegy vagyok a házatokon, a hogy mondják a bizalmas társaságokban fölösleges emberekre? hát nem vettetek észre, hogy Károlyi Pistát az igaz szókimondásért szereztem? No majd jövőként többeközetek — titányérnyalókszolghada!

A 30 új főnemes ki van már nevezve, ennélfogva:

Harmincz főrend Tiszáho' tart, Kinevezésre kész, Harmincz kinevezett előtt Kohn, a kemény vitez . . .

Kohn, vagy Hirschler és Sváb — az miudegy, mátlól fogva valamennyi Kohn főnemesnek érzi magát. Most kapjon már helyet keresztény ember a »Bika» kávéház előtt!

Az öt miniszter leköszönési hírei mind meg vannak czafolva! Betegek a szegények! Járvány az, nem pedig miniszterválság! Így a kormányparti lapok.

Csakhogy erre ugyan furcsát mondott egy képviselő barátunk!

Ha (ugymond) a miniszterek extra járványtól hullanak, akkor a főrendi tagság meg a miniszteri nyugdíj-törvény nem egyéb, mint — dögvérem!

Drasztkus egy mondás — hanem találo.

Gróf Tiszta Lajos főgondnokká való iktatása után fényes bankett következett, a melyen Tiszta Kálmán is felszólt, beszélvén a többi között ilyenképen:

„ . . . Emelem poharamat azokra általában, a kik magyarok és protestánsok együtt; emelem arra, hogy minden magyar protestáns ember igyekezzék a protestantizmus ügyét védelmezni, a mikor az veszélyel jár, de ne védje akkor, a mikor az nem jár veszélyel. A kik, midőn veszély nem, kétszék opponálni, azok tulyomó szava nemis, az szokat, a kik akkor szeretnek opponálni, mikor az nem jár veszélyel.»

Hallottuk ezt a frázisát Debreczenben is. Hogy ne vágják szemébe a fallácia másik oldalát! Veszélyel járt akkor opponálni, de nagyobb veszélyel járt volna nem opponálni, mert a ki a patenst elfogadta volna, azt minden jó magyar ember megvetette volna, az ma nem lehetne miniszterelnök. A ki akkor opponált, egy kis baj árán népszerűvé, martyrrá lett; a ki ma opponál, az nem lesz martyrrá — de Tiszta Kálmán üldözi és megbuktatja. Gill Balázs.

Magyarságát
összes
arúsítom.
L.
szemben.

LITTLEWORTH
GEP-ÉPÍTÉSEK

TRÁNYT
DEBRECZENBEN

ZLET.
és csemege-áru
KUN

Járvány és iskola-ügy városunkban.

(Sz.) Még nem felede városunk lakósa... (Sz.) Még nem felede városunk lakósa...

De nem kell feledni, hogy a himlő-járvány... De nem kell feledni, hogy a himlő-járvány...

Ma tehát tény: hogy az idej tanév a... Ma tehát tény: hogy az idej tanév a...

Nem tartatik meg az év berekesztő is... Nem tartatik meg az év berekesztő is...

A Dóczy-leány nevelő tanintézetben e... A Dóczy-leány nevelő tanintézetben e...

A ref. népiskolák idej állapotáról nyo... A ref. népiskolák idej állapotáról nyo...

Végül megjegyezzük, hogy a himlőben... Végül megjegyezzük, hogy a himlőben...

Meggyugtatóan jeleztük, hogy a járvány... Meggyugtatóan jeleztük, hogy a járvány...

A szülők óvatossága különben természe... A szülők óvatossága különben természe...

Sertéstartó gazdáknak.

Debreczen, jun. 7. Gyakran hallottam kérdezők, hogy há... Debreczen, jun. 7. Gyakran hallottam kérdezők, hogy há...

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

VÁLÁS.

- Az elhunyt Tóth Endre költeményeiből. - Nem a virágnak fája... - Az elhunyt Tóth Endre költeményeiből. - Nem a virágnak fája...

de a »Debreczen« szerkesztőjének sokszor... de a »Debreczen« szerkesztőjének sokszor...

A sertés nem fejlődhetik, nem gyara... A sertés nem fejlődhetik, nem gyara...

A kellő melegség okvetlenül szükséges... A kellő melegség okvetlenül szükséges...

Különös fontossága, hogy a sertések söt... Különös fontossága, hogy a sertések söt...

Eldöndött dolog, hogy a sertéseket sok... Eldöndött dolog, hogy a sertéseket sok...

A fajta a sertéseknél rendkívül sokat ha... A fajta a sertéseknél rendkívül sokat ha...

Sohase adjunk el egy felig kihizlalt ser... Sohase adjunk el egy felig kihizlalt ser...

A póhánka-liszt kitűnő hizlalt takarmány... A póhánka-liszt kitűnő hizlalt takarmány...

Az a sertés, mely fiatal korában, vagy... Az a sertés, mely fiatal korában, vagy...

A sertések etető vályuját vagy teknőjét... A sertések etető vályuját vagy teknőjét...

A kén egyike a sertések legjobb orvos... A kén egyike a sertések legjobb orvos...

A nagyerdei verebek.

Színhely: A nagyerdő egy szép... Színhely: A nagyerdő egy szép...

Helyi hírek.

* József főherceg-adoma. A népszerű fő... * József főherceg-adoma. A népszerű fő...

* Dalostély. Tegnap este igen sikerült... * Dalostély. Tegnap este igen sikerült...

* A polgári lövédben június hó 4-én és... * A polgári lövédben június hó 4-én és...

* Muzem. Múlt hó 7-én köszöntem meg... * Muzem. Múlt hó 7-én köszöntem meg...

ezt? (Kaczér mozdulattal). Én jobban szeretem... ezt? (Kaczér mozdulattal). Én jobban szeretem...

fekete bőrrrel van bevonva. 5. A debreczeni... fekete bőrrrel van bevonva. 5. A debreczeni...

* A bika. - Az orsz. kiállítási debreczeni... * A bika. - Az orsz. kiállítási debreczeni...

* A tornaünnepély a legkedvezőbb idő... * A tornaünnepély a legkedvezőbb idő...

Kisasszony: Ha megtagadod, majd megkapom Mukitól... Kisasszony: Ha megtagadod, majd megkapom Mukitól...

Hollós Jenő. Lov... 10 frkos arany 1 ez... 2 d. 3 db ezüst frt... Hollós Jenő. Lov... 10 frkos arany 1 ez...

Muki hamarosan eldugja... siet) Alfonz!... Végre!... Muki hamarosan eldugja... siet) Alfonz!... Végre!...

Hollós János Lovonsbakon 1 d. 1 db. 10 frkos arany 1 ezüst érem Mátolcsy István, 2 d. 3 db ezüst frt Takács János, 3 d. 1 db ezüst frt Kiss István, 4 d. 1 db ezüst frt Kiss István, 5 d. 1 db ezüst frt Kiss István, 6 d. 1 db ezüst frt Kiss István, 7 d. 1 db ezüst frt Kiss István, 8 d. 1 db ezüst frt Kiss István, 9 d. 1 db ezüst frt Kiss István, 10 d. 1 db ezüst frt Kiss István.

lető fel sokkal helyesebben jár el és úgy egy szerűben és gyorsabban intéztetik el, ha annak rendje és módja szerint az esetet az igazgatóságán bejelenti, mely hivatalos óráiban mindennemű felvilágosítást bárkinek szivesen ad. Debreczen, 1885. június hó 8-án. A kölcsönös segélyező-egylet igazgatósága. (A nyilatkozatot közöljük, hanem megjegyezzük, hogy a kölcsön, seg. egylet működésében csakugyan van kiadásánál protekció szokott dönteni s az egészet kiikk urálja. E tárgyra visszatérünk. Szerk.)

* Esküvő. Zöld Mihály ur, városunk társas körében úgy, mint a városi tisztikarban nagyrabecsült és tisztelt ifjú sljgöző ma vezette oltárhoz Körös-Tarcsán Zöld Emme k. a-t. Az ifjú pár még a mai napon visszatért Debreczebe. Boldogság kísérje őket élet utján.

* Köszönetnyilvánítás. Tekintetes Fricz József né uró a debreczeni könyvnyomd egylete" könyvtára részére 9 darab értékes könyvet volt szives ajándékozni; — a fent nevezett könyvtár már több rendbeli ajándékban részesített uró fogadja a jelenlegi nemestettert is, az egylet nevében, hálás köszönetemet. Debreczen, 1885. jun. 8. Kohn Soma, egyi. könyvtárnok.

* A nagyerdőre a tegnapi nap déltánján közlekedő mintegy 2—3000 főnyi közönség oly roppant forgalmat idézett elő, hogy a hejly vasut stürn közlekedő vonataira alig lehetett felszállani a megálló helyeken. A nagyerdőn levő roppant közönséget katona és cigányzenekarok szórakoztatták. Este felé ki gyultak (ezuttal először) a városba vezető gyönyörű fásor gázlámpái, melyek fénye tündéres szépségűvé varázsolta a kéjlokak kertjeit. A forgalom csak az éjféli órákban kezdett szűnni.

* Fertőtlenítő szerek eladása. A nagy-méltóságú kir. belügyminiszterium a fertőtlenítő anyagok készítése és elárúsítása ügyé körül tapasztalt hamisítások megállítására czéljából f. évi ápril 29-én 20476 sz. a. a. követező szabályrendeletet bocsátotta ki: Mindenkik, a ki fertőtlenítő anyagok elárúsításával foglalkozik, köteles azt a közegészség ügyekre nézve fennálló elsőfoku hatóságnak bejelenteni, ily bejelentés nélkül a fertőtlenítő anyagok elárúsítása tilos. — Köteles továbbá az ily anyagokat elárúsító készleteit tartalmazó edényein világos és könnyen olvasható felirattal megjelölni azt, hogy a készítmény az illeto hatóság anyagból, például: a Carbolsavból, hány százalékokat tartalmaz? Az elárúsító köteles továbbá megnevezni a készítmény nevét, a melyre fel legyen írva: "Fertőtlenítő szer" tartalmazó anyagok. Járvány idejében megkivántató fertőtlenítő anyagokra nézve a következők rendelkeznek.

A Carbolsavas víz oldatának készítéséhez mindenkor a jegecedvett, vagy legalább az ugynevezett 100%-os Carbolsav — kereskedelmi tisztaságú Carbolus — használandó. — Az oldat mindenkor 18 rész víznek és 1 rész Carbolsavnak összevegyítésével és összerázásával állítandó elő, úgy, hogy az oldat okvetlen 50% Carbolsavat tartalmazzon. A különféle Carbolsavas keverékeknek, ugymint a Petri-féle pornak, a Carbolsavat mászesk stb. szinten legalább 50% Carbolsavat kell tartalmazniok. A chlormész legalább 20% hatásos chlort tartalmazzon. — Azok, a kik jelen szabályrendelet főnebbi intézkedéseit vagy tilalmait megszegik, kihágást követnek el, és 100 forint terjedelmű pénzbüntetéssel büntetendők. Az említett elsőfoku hatóság tartozik a bejelentésekről felelősség terhe alatt, pontos nyilvántartást vezetni,

hó 7-én megjelent 23. számában „A kamat" czim alatt egy esetet közöl, a mely szerint a kölcsönös-segélyező-egylet 30 frt kölcsön után 82 krt, tehát majdnem 11%-ot számított kamat fejében. Az alulírott igazgatóság ezennel kinyilatkoztatja, hogy a nevezett egylet tagjainak soha többet mint 6% kamat és 1% kezelési díjat nem számít, természetesen, hogy mit minden — bármily nagy intézettel is — egy nálunk is egyes tévedések kizárva nincsenek. A „Debreczeni Híradó"-ban felhozott esethez addig míg a betéti könyvecskét nem látjuk annál kevésbé szólhatunk, mert az újdonosságban meg az nincs megemlítve, mennyi időre számított a 82 krt. kamat. De bármint álljon is a dolog, annyi bizonyos, hogy az il-

az elárúsításra szánt fertőtlenítő anyagok minőségét ellenőrizni, és az elárúsító ellen a kihágás miatti eljárást meg akkor is megindítani, ha a hivatalos vizsgálat alkalmával, vagy ennek alapján kitűnik, hogy az elárúsításra szánt, vagy elárúsított hatóság anyag kevesebb 0/0 volt, mint ahogy az elárúsító ezt az edényre ragasztott czédulán jelezte. — Ezen szabályrendeletben foglalt intézkedéseknek megfelelőleg, hivatalosan felszólítottak a fertőtlenítő szerek eladásával már eddigleg is foglalkozók, hogy ezen körülményt nálam f. évi június hó 30-dik napjára a nyilvántartásba okvetlen bejelenteni, valamint a fertőtlenítő szerek kezelése körül előírt eljárást pontosan teljesíteni, a törvényes következmények terhe alatt el ne mulasszák. — Debreczen, 1885. június 1-én. A rendőrfőkapitányság.

* Találós mesé. Szemere Pál egy igen ügyes tréfáját: találós mesét küld be hozdunk lapunk egy barátja. Tessék kitalálni: „Az első egy jó, ha tíz van benne, a második egy jó, ha tíz van benne, a harmadik egy jó, ha tíz van benne, az egész egy jó, ha tíz van benne. Kérdés, mi az? — Holnap szolgálok a megfejtésével is.

* Halálozás. Harting Gusztáv nyug. százados, Harting Gusztáv né leánynevelő-intézet tulajdonos férje ma délelőtt elhunyt. Temetése a bathányi-utcai háztól e hó 10-iken, holnap d. u. 4 órákor leend vége. Áldás emlékére.

* Buceu-estély. Zsig a Jóska jeles népezenekara, mielőtt a bártfai fürdőbe elutazna, holnap, azaz kedden Török Imre kis vendéglőjében buceu-estélyt fog tartani. Ajánljuk ugy a jeles népezenekart, mint az említett vendéglőnek általánosan ósmert jeles pincejét és magyárosi konyháját olvasóink figyelmébe!

* Új iroda. Nánássy László kir. közjegyző urnál, közjegyzői gyakorlaton volt, jeles képzettségű ügyvédnek Dr. Kocsár Gábor, eddigi pályáját ott hagyván, ügyvédi gyakorlatát megkezdte, és irodáját piac-utcán a 2143. sorszámú háznál megnyitotta.

* Találótűt. A szombatot tartott tornamajálon találotűt egy kisebb-szerű szemlel himzött fehér zsebkendő B. J. monogrammal: a tulajdonos átveheti a III-ik ker. rendőrfőkapitányságnál.

x Egy családnak se kellene e nélkül lenni Teremi, Kis-Kuküllő megye. Tekintetes Brandt R. gyógyszerész-féle svájci labdacso. Ném nagy hasznát vette azoknak már is, mivel folyást fejféjában u. n. migrénben szenvedett, a mely most csaknem egészen megszűnt. Ném a svájci labdacsokat már 1 1/2 év óta a legjobb házi gyógyszerül használta, s e czelnak teljesen meg is felelték. A svájci labdacsok rendszeres használatával az egészségét bizonyfontartható, azért is én e labdacsokat (70 kr. egy dobozzal a gyógyszerárakban) mindenkinek legjobban ajánlhatom, s egy háztartásban se volna szabad hiányozniok. Tisztelettel: Brazdilnik Antal, uradalmi kérész Tisztelettel: (Magyarsországi.) Miuthogy Magyarországon különféle utazgatási létezők, arra kell gondolnunk figyelni, hogy minden dobozon, czégygyűl, egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása meglegyen.

Házánk s a külföld. — Az Arany szoba megnyitása t. e. ment végbe Nagy-Szalontán és az ünnepély fényesen sikerült. A megnyitást a nagy iskola udvarán rögtönzött színpadon szavalat és hangverseny előzte meg roppant közönség előtt. Az ünnepélyen a biharmegyei intelligencia teljes számmal jelent meg. A vendégek közt volt Tisza Kálmán, Beöthy Andor alispán, Möriz Pál, Arany László családjával stb. A m. t. Akadémiát Lévy József, a Kisfaludy-társaságot Endrődy Sándor, a Petőfi-társaságot Ábrányi Emil képviselték. Délután 2 órakor fényes lakoma volt a „Nemzeti kávéház" dísztermében 150 vendégre. Lévy lelkes szép toaszja nagy hatást keltett, szintugy Tisza Kálmán üdvözlő távirata. Este 8 órakor dísz-előadás az iskola udvaron E. Kovács Gyula közreműködésével. Az ünnepély lelkes rendezői Ercsey Sándor és Balog Elek. A vendégek nagy része tegnap elutazott.

— Rövid hírek. Kempelen Bélát, a főv. tüzoltók oly szerencsétlenül kimult főparancsnokát, ma nagy részvét mellett temették el; tisztének betöltésére Ráth K. főpolgármester ideiglenesen Follmann Antal járásbíró, e szaktan igen képzett egyént kérte fel. — Mészely Lajos, a bodajki kerület országgyűlési képviselője, Szekesfehértárt vezette oltárhoz Fiáth Mariska kisasszonyt, Fiáth Imre felférmegyei földbírtokos leányát. — Eljegyzés. Hegyi Aranka kisasszony, a népszínház szeretreméltó primadonnáját eljegyezte Farkas József műépítő s szabadkai bírtokos.

Muzsák. — Toth Endre, az ötvenes évek egyik legkiválóbb költője, mint a Borsodmegyei Vattáról, hol ő ref. lelkész volt, jelentik, pénteken éjjel 3 órákor, 61 éves korában meghalt. Követte nejét, kinek koporsója fölött alig két hét előtt haltoktat fel a földet. Szép hangulatteljes dalai s Horác sok ódájának rimes fordítása képeztek alkotásainak legjavát. — Híve volt a függetlenségi eszmének is. Kötetben megjelent művei: Zengő bokor (2 kő. Pest 1853); Ujabb költemények (u. o. 1885); Angyal Bándi költői beszély 6

években (u. o. 1856); Harangvirágok (u. o. 1862). — Áldott legyen emlékezete!

— Vegyessék. A Petőfi-síremlék szervező bizottsága megalakult az írók és művészek körében; elnökei Jókai Mór és Pulszky Ferencz, alelnök Török Aurél, az eszme megpendítője, Gerlőczy Károly és Pulszky Károly, titkár dr. Vályi Béla, s. titkár Gelléri Mór, pénztárnok Nemes Ferencz; a választmány számos főv. és vid. tagból fog állani. — Attila hun király N.-Szentmiklóson talált, állítólagos kincseinek másolatát, melyeket Herpka tanár megbízásából készít, a külföld minden nevezetesebb mű és tud. intézete által megrendeltettek; így Berlin, Páris, London, Newyorkból sat. — A Dancz Lajos igazgatása alatt álló miskolci színtársulat e hó 3-án Szatmárra érkezett, hol hat előadásra kapott engedélyt, melyet a „Koldusdiák" operettel kezdett meg. — A Arany-szobor biz. elhatározta, hogy a szobor az Erzsébet-ternek a fürdő u. felé eső részén fog felállítani; 144 □ m. térre van szükség. 100,000 frt van együtt. — Körösi Csoma Sándor, a nevezetes utazó életrajzát írta meg angolul Londonban élő hazánkfi, Duka Ti-vadar.

SZERKESZTŐI POSTA. L. V. urnak, helyben — „Bánat felhők" cz költeményei gyűjtek. Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Helyiség változtatás. „GRESHAM" életbiztosító társulat vezérigynöksége az ipar és kereskedelmi bank ujonnán épült házába tette át irodáit.

Csodalatti kiárulás le-szállított áron! Rómer W. P. debreczeni bejegyzett kereskedő czég csődítomégéhez tartozó s Debreczenben a városháza alatt levő boltban található árucikkeknek f. június hóban leendő kiárulása a debreczeni kir. törvényszék mint csődbírósnak 6028/85 p. sz. végzésével elrendeltetvén; értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az üzletben levő árucikknek, u. m. kartonok, kanavaszok, ruha szövetek, kis és nagy selyem kendők, paplanok, pokróczok, szövő pamutok stb., a holnapi nappal kezdődő kiárulás tartama alatt beszerzési áron alól kaphatók. Debreczen, 1885. június 8-án. tisztelettel Hajdu Gyula tömegogndnok.

Pályázati hirdetemény. Debreczen szab. kir. városának folyó évi július havi rendes közgyűlésén a megüresedett műszaki számvevői évi 900 frt fizetéssel és két adókövetői — egyenként évi 600—600 frt fizetés-sel összekötött állomások választás után lévén betöltendők — felhivatnak az ezen állomásokra pályázni óhajtok, hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez, folyó évi július hó 8-ik napjának délutáni 6 órájáig nyújtsák be, megjegyeztetvén, hogy a városi szervezeti szabályzat által a műszaki számvevői állás a 6 évi időtartamra, az adókövetői állások pedig az életfogytiglan betöltendő állások közzé soroltatnak, s hogy a műszaki számvevői állásra pályázóktól az 1883. évi I. törv. czikk 17. §-a által előírt minősítésen kívül még technikai tanulmányok kimutatása is kívántatik. Debreczen, 1885. május 27. Gr. DEGENFELD JÓZSEF, főispán.

... megkapta, majd... (A fiatal ember karját nyújtja neki s eltűnnek a fasorban.) A hivereb: Nos, mit szólsz hozzá? A nóstény: Ennek ugyancsak nagy étvágya van! (Egy dada, piczikévei a karján, leül apadra.) Hím: Nézd csak a szép gyermeket! Nő: És a szép dadát! Hím: Mennyi a szalag a kicsikén? Nő: Mily rosszul érezheti magát ebben a sok holmiban! A mi kicsikéinknek nem kell ennyi minden. De nézd csak, mit csinál a dada! Levertkőzik... Hím: Ne légy oly bohó. Tejet ad a gyermeknek! Nő: Hát így táplálják a kis embereket? Hím: (Komolyan). — Mindig azt hallotam, hogy így szokás. (A pad őresen marad egy pillantásig. Két ur, az egyik mintegy ötven, a másik huszonöt éves, élénken beszélgetve egymással, leül.) Hím: Ime két ur: Apa és fia. Nő: Nem!... barátok, önzik egymást. Hím: Csakugyan! Hallgassuk ki őket. Mintha érdekes dologról beszélnének. Az 50 éves ur: Bármint mondjon is, az emberek ma már nem tudnak égy málnát, mint huszonöt éves elzöldt. A 25 éves ur: Se jobban se rosszabul nem mutatnak, csak máséket, ennyi az egész... Ön gunyolódik a mi életmódunkkal; az ön sem volt jobb. Mondjam-e el, hogy miként élt? Kévéházakban töltte az éjszakáit s délig aludt. Volt kedvese, a kit szerett... néha, s a kieri: tönkre tette magát... gyak-

... Csak egy eszménye, egy czéjja, egy gondolata volt: a nők, mindent a nőért és a kártyáért! Az 50 éves ur: Szóljak-e én is az ön élet-programjáról? Felkél hét órákor, sétát tesz kilenczig, aztán hivatal s addig is a kaszinóban jó kis summa elvesztése. Este színházba vagy czirkuszba megy; második megjelenés a kaszinóban s újabb vesztés a kártyán Szeretők, a kik néha, szeretik őt... nagyon ritkán tönkre nem teszi magát miattuk... soha! Igazában véve a nőiség kevéssé érdekli, csak egy álma, egy élvezete van: hogy urnak és urnak tartssák! (A két ur eltűnik a fasor bejáratánál.) A nóstény veréb: És te melyiket szeretned jobban a két program közül? A hivereb: Nem egészen értettem meg, de azt hiszem jobb szeretnek... egy harmadikat. Nő: Nézd csak, tömegesen visszatérnek a lovasok. Ott látom, A-t is... Hím: A ki azért lovagol, hogy soványodjék. Nő! És B-et. Hím: A ki azért lovagol, hogy hizzeék. Nő: S ott van a csinos kis tisztcsékém is. Hím: (szigoru hangon): Asszonyom! Nő: (tréfásan): Légy nyugodt, barátom, csak a honvéd egyen ruhát szívelem. Hím: Lassankint kiűrül a fasor. Vajjon hány óra lehet?... (Megnézi a napot.) Öt perc múlva dél! Reggeliani mennek. Ne ténénk mi is úgy? Nő: Miért ne? De csakis ebben kövessük a példájukat. Mert a mi a többit illeti... Hím: (teljes megvetéssel): Ah! ne is beszélj róla! Hím és nóstény veréb odahagyják a faagat s tovarepűlnek a lombokon át.

